



# 中大統計三十重聚

**數據統計與我們的生活息息相關：影響港鐵票價的物價統計、對制定政策有重要參考作用的人口統計等，都是需要經過一班統計專才的努力，而中大統計學系作為統計專業人才其中一個重要搖籃，成立至今已逾三十載，為了展現學系對社會的貢獻，統計學系聯同學系校友會遂舉辦畢業三十年重聚活動。**

統計學系系主任邵啟滿教授以1983年《中文大學校刊》統計學系創系教授之一湯家豪教授的專訪，向我們展現統計學系成立的經過。

統計學系源自早期數學系轄下的統計學組，當年湯教授已指出，雖然統計跟數學關係密切，但數學的思維主要是邏輯思維，而統計除了邏輯思維外，更有非邏輯思維，通過數據建立模型，並且運用歸納法，故統計學系便須獨立成科。

邵教授補充，不同的學科及研究專業，或多或少都需要統計學知

識。「統計學系於1982年獨立成科，正因統計與數學的應用不同：前者應用範圍較廣，金融、工商等均適用。」他補充，在統計學系還未獨立成科時，已經有多達三百多名同學副修統計學，可見統計學系成立，也是順應社會發展的趨勢。

## 學系發展 與時並進

而副校長兼統計學系教授潘偉賢（83新亞數學，85研究院統計學）則可說是見證了中大統計學系的誕生。「1982年，湯教授到中大着手籌備成立學系，還有陳乃五

教授、林慶淦博士、梁志英博士及李錫欽博士等諸位老師；我讀統計學系碩士課程時，很多數學系本科畢業生都會報讀統計學碩士。」她笑說，及後許溢宏教授加入統計學系後，因與林、梁、李三位博士均是數學系同一系畢業生，都同樣年輕，又經常與學生打成一片，因此學生都戲稱他們為「四朵金花」。

統計學系因社會發展趨勢而出現，課程內容自然也隨着社會發展而增潤。現時除了統計學外，學系亦發展出計量金融學及風險管理科學，並即將推出數據分析學，以配

## 統計學系 傑出校友經驗談

### 王志榮 (86 新亞統計)

環球華人精英諮詢及亞洲大數據精英——首席合夥人

自小已喜歡邏輯思考及數據分析，數學較好，而且特別喜歡將雜亂無章的數據整理再分析，統計學系完全符合我的興趣。現時正管理一支二百人的全球管理諮詢團隊，主要為各大外國公司提供諮詢服務，可說是「公司醫生」。很多公司內部運作有問題時，我們便會收集數據，並提供解決方案。統計學系讓我學懂不怕數據，同時掌握嚴謹的態度。

### 蔡錦輝

(00聯合統計學，05研究院內科科學)

中大何鴻燊海量數據決策分析研究中心  
研究副教授

現時重回母校從事研究工作，主要運用大數據及生物統計學的知識，於醫學議題上進行數據分析，統計學所學到的分析技巧，到今天仍可在工作上應用。在統計學系的學習，最難忘是個案研究，雖然繁重，但很享受團隊工作的過程。畢業後仍不時參與統計學系的校友活動，希望統計學系可建立互助網絡，讓日後的畢業生有更多支援。

### 何國良 (92 崇基統計，94 研究院統計)

安博投資管理亞洲有限公司亞洲區股票投資主管

入讀中大統計學系，除了因中學時數學成績較好外，亦是受中大四年制吸引，可以享受更長的大學生活。第一份工作是資產管理，計算股票價值，在統計學系所學到的數學模型、分析數據、分布等知識，便可學以致用。現時則在資產管理公司負責為客戶投資亞洲股票，在《明報》及《新城電台》也有自己的專欄，希望提高本港的投資水平。



### 陳家豪 (06 崇基風險管理科學)

財經事務及庫務局（財經事務科）助理秘書長

當年統計學系開辦了風險管理科學課程，由於有意在金融行業發展，而且相信數學基礎好，會對修讀金融學科有幫助，故選擇了本科。現在於政府統計處工作，工作包括就物價進行統計，統計知識仍十分有幫助。至今對統計學系的王海嬰教授和陳毅恒教授印象最深：王教授非常親切，而陳教授在三年級時更開辦一個讀書會形式的課程，令我獲益良多。

合社會邁向大數據時代的步伐。

「我們希望學生能多方面發展，數據分析或大數據愈來愈重要，統計學系開辦不同課程，能培養學生多方面的統計專業知識，追上社會發展。」潘教授續指，統計學系畢業生會投身不同行業，遍及商界、投資、銀行、市場策劃等。

三十多年來，學系畢業生人數逾二千人，提到校友的發展，潘教授直言統計學系人才輩出，例如曾是泛華統計協會主席的陳韶風（89聯合統計，91研究院統計）、任職投資公司的何國良（92崇基統計，94研究院統計）、涉足銀行界、填詞界、教育界以至社福界的王仲傑（03崇基風險管理科學）、創立手機遊戲公司的黃振宇（04聯合統計學）、08年殘奧馬術代表葉少康（91聯合統計，04研究院工管）都是統計學系校友。

此外，中大統計學系對國際的

統計界也有貢獻，邵教授說：「每兩年舉行的泛太平洋國際統計會議今年便在中大舉辦，而代表華人統計界的泛華統計協會會議，第一屆便於1990年在中大舉辦，兩大會就統計進行學術交流、出版刊物等，為統計界出一分力。系裏的老師應邀擔任各種國際統計期刊的編委或服務於各種國際統計學會。」

### 三十重聚 一呼百應

前瞻未來，在統計界以至社會都有貢獻的中大統計學系，三十周年重聚正是一個值得紀念的盛事。統計學系校友會會長黎世宇（13崇基統計學，15研究院統計學）表示，今年6月3日將於跑馬地馬場舉行「中大統計三十重聚晚宴」。當日將有三位傑出校友分享，亦會邀請沈校長作嘉賓。為了設立獎學金，晚宴亦會有募捐環節。

校友關係融洽，令黎世宇對募



校友會舉辦各類型聯誼活動迎合校友興趣，其中包括親子活動。

捐反應甚有信心。「校友會與學系經常為師弟妹舉辦講座，邀請校友介紹就業情況及市場，又有學長計劃：一位學長帶兩位師弟妹，讓他們及早了解就業前景，另有模擬面試工作坊。」黎世宇更說，當要舉辦重聚晚宴時，招募每年畢業班代表時，校友們均一呼百應。「我們會定期行山、打籃球等，甚至參與社會服務，早前便聯同樂善堂與南亞裔小學生到中環荔園，校友聯繫十分緊密。」



## 香港中文大學統計學系「30重聚」慶祝活動

香港中文大學統計學系在1986年頒授學士學位予第一屆畢業生，至今經歷三十載。為隆重其事，一眾熱心校友聯同校友會攜手籌備「30重聚校友晚宴」，讓歷屆校友聚首一堂。另破天荒設立「香港中文大學統計學系校友獎學金」，以支持中大在國際科研及業界應用兩方面，培訓更多專業統計人才，具體包括羅致優秀新生入讀統計學、資助學生到海外交流等等，以提升中大統計學系在本地及國際上的地位。捐款表格可在以下網址下載：[http://www.sta.cuhk.edu.hk/Portals/0/Public/Download/Others/2016/STAAA\\_donation\\_v3-2016.pdf](http://www.sta.cuhk.edu.hk/Portals/0/Public/Download/Others/2016/STAAA_donation_v3-2016.pdf)

### 統計學系「30重聚校友晚宴」

日期：2016年6月3日（星期五）

時間：晚上七時 地點：跑馬地馬場

票價\*：\$880（正價）/ \$680（2010年或以後畢業生）

查詢：[alumni@sta.cuhk.edu.hk](mailto:alumni@sta.cuhk.edu.hk)

付款方式：

(A) 劃線支票（抬頭請註明"Alumni Association of Department of Statistics, CUHK"），並連同(1)全名、(2)畢業年份、(3)聯絡電話／電郵及(4)成人及小童人數，一併寄回「新界沙田香港中文大學邵逸夫人樓119室 統計三十重聚」

(B) 直接過戶至恒生銀行戶口 283-0-360927 ("Alumni Association of Department of Statistics, CUHK")，將入數紙副本，連同(1)全名、(2)畢業年份、(3)聯絡電話／電郵及(4)成人及小童人數，電郵至[alumni@sta.cuhk.edu.hk](mailto:alumni@sta.cuhk.edu.hk)

\* 3-12歲小童半價，其他門票優惠將以校友會facebook專頁<https://www.facebook.com/custaaa>公佈為準。  
門券收益扣除所有成本後將撥捐「香港中文大學統計學系校友獎學金」



「統計學系三十重聚籌備委員會」部分成員合照：（前排左起）吳東樂，系主任邵啟滿教授，副校長潘偉賢教授，陳偉森教授，（後排）林浩恩，何國良，梁碧瑩，陳炳城教授，黃英宏，校友會會長黎世宇，楊于銘